

# El Grano



# de Arena

Periódico bimensual consagrado al Corazón de Jesús

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Administración: Plaza del Príncipe, II.

Precio de abono: 0.50 pesetas al mes

APOSTOLADO DE LA ORACION

ENERO

Intención general bendecida y aprobada por Su Santidad

El Apostolado de la Oración, sobre todo en el pueblo

ORACION POR LA INTENCION DE ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que se propague el Apostolado de la Oración, sobre todo en el pueblo.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Entrar en el Apostolado y propagarlo cuanto se pueda.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

1.ª Espíritu de oración y de celo para los socios de este centro.

2.ª Agregación de nuevos y fervorosos asociados al mismo.

3.ª La escuela dominical del Sagrado Corazón de Jesús.

Conversiones, 24. — Enfermos, 19. — Atribulados, 20. — Vocaciones, 5. — Familias, 19. — Matrimonios, 8. — Bautizos, 16. — Obras de celo, 8. — Asuntos importantes, 20. — Gracias espirituales, 28. — Gracias temporales, 18. — Intenciones particulares, 29. — Acciones de gracias por beneficios alcanzados, 22.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de enero y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

Día 3.ª — Santa Genoveva

26. — San Francisco de Sales.

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de suffragios por la celadora doña Juana Gomila y por la socia doña Rosa Villalonga, Viuda de Rosello, fallecidas en diciembre último.

A. M. D. G.

CRONICA DE ROMA

## ¿El principio de la paz?

Parecerá a muchos de mis lectores arriesgado el título que he escogido para esta crónica, pero si tienen la bondad de leer mi pobre prosa, llena del más encendido entusiasmo por la noble iniciativa del Soberano Pontífice, deberán afirmar

que mi viva confianza en el alborar de la paz, no puede, no debe ser juzgada una ilusión.

Benedicto XV, ascendido a la Cátedra de San Pedro cuando a su alrededor se encendía funesta la guerra y en los campos ensangrentados reverberaba con trágica luz el hacha del odio fraternal, comprendió en seguida cuál había de ser su apostolado de Padre común de millones de hijos, y a este apostolado dedicó toda su alma aún juvenil, toda su energía de verdadero luchador, todo su ideal de fe y de amor. Y nosotros le vimos, apenas cubrió su cabeza con la tríplice corona, armado de cristiana abnegación, preparado para la victoria en el nombre de Cristo; nosotros leimos en seguida sus primeros documentos pontificales de los que se exhalaba el perfume de las más hermosas virtudes cristianas; divinizadas e inmortalizadas por el sacrificio de su predecesor Pío X, que deseó ardientemente ofrecer lo poco de vida que le quedaba en holocausto a Dios; a fin de que se mostrara elemento hacia sus hijos. Desde los primeros días, Benedicto XV fue objeto de Santa veneración y odio profundo. Los enemigos de la Iglesia, eternos pregoberos de la muerte del Papa, quedaron desde el principio aturdidos ante la nueva vida que corría en un organismo que el tiempo no toca y a la maravilla sucedió pronto el despecho y la rabia mal reprimida. En las cobardes gacetas masonicas de nuestra península aparecieron en seguida los consabidos artículos sectarios.

Benedicto XV no era, para estos ciegos instrumentos de la secta, más que un mixtificador, un politicante que abandonando el camino seguido por Pío X, Papa esencialmente religioso, quería llevar la Iglesia de Roma a los tiempos de León XIII, que fueron, según estos señores, muy dolorosos para la Iglesia. A esta pobre gente no importaba que en la primera Encíclica del nuevo Papa no brillara sino el rayo de la paz, ni resonara sino la voz de la caridad, de Cristo. El odio de secta hace cerrar los ojos a toda evidencia para no dejar ver más que los vanos fantasmas de la pasión irreligiosa e impía.

¿Pero podía Benedicto XV dejarse intimidar por las diatribas de la masonería? No habiendo obtenido resultado la cristiana tentativa de conseguir un armisticio para el día que recordaba el Nacimiento del Redentor, el Pontífice no se consideró vencido y el tono de burla y de irrisión que surgió en las columnas de la prensa liberal, no venció el ardiente amor de caridad, que vivía en el alma del Sumo Jerarca. Las potencias beligerantes, por razones más o menos buenas, rechazaron la santa y humanitaria propuesta del Papa. Y los chacales del periodismo sectario disfrutaron de que la voz del Pontífice no hubiese

sido escuchada, procurando convencer al pueblo que ya Roma no ejercía ningún poder sobre los destinos del mundo, y el sucesor de Pedro podía bien olvidar cualquier deseo de desquite. Pero la Iglesia, fundada por Cristo y vivificada con su Sangre, se encerró en su dolor, mientras su Jefe visible sacaba energía de la derrota. Vino entonces la iniciativa del canje de los prisioneros ya inútiles para la guerra, iniciativa coronada con éxito triunfal.

Las plumas de siempre, furiosas por la increíble victoria, procuran ahora disminuirla, diciendo, que, en resumidas cuentas, la iniciativa pontificia producirá importante economía a las naciones y que, por esta razón, ha sido aceptada en líneas generales. La bajeza de estas afirmaciones salta tan claramente a la vista, que creo inútil discutiría. Si se piensa que esta iniciativa llevara probablemente consigo una conferencia entre las potencias beligerantes, para discutir sobre las modalidades de la actuación de las protestas, cae por sí misma la voz maligna que la iniciativa no dará grandes resultados.

Admitida la posibilidad de este hecho ¿se me considerará quizás demasiado ingenuo, como escribía al principio de esta crónica, si deduzco una consecuencia favorable y una esperanza de paz?

Basta leer los títulos de los telegramas, con los cuales los varios soberanos y jefes de Estado se adhirieron a la propuesta del Pontífice, llenos todos de una verdadera devoción hacia el Representante de Cristo en la tierra, para que en el alma y en el corazón vuelva a florecer el ramo de olivo. Y si la paz ya no la vemos tan lejos, lo deberemos al Papa, a este santo obispo de Roma, que inerte, en medio de los enemigos, preside y guía la Iglesia de Cristo.

FRANCISCO TURCHI

DE TODAS PARTES

### The truth about Germany

Bajo el título "The truth about Germany", (La verdad sobre Alemania), el Daily Mail publica el siguiente artículo de fondo:

"Con la de hoy termina la serie de crónicas que nuestro corresponsal especial ha venido publicando en nuestras columnas sobre la situación interior de Alemania. Nuestro distinguido compañero acaba de regresar de ella después de hecha una minuciosa observación de cuanto podía contribuir a formar su criterio. Ha recorrido ciudades y campos, ha conversado con hombres de todas las clases sociales, ha sido testigo presencial de los hechos en que se funda para descubrir el espíritu y el poder del pueblo germano.

Vale la pena de que el pueblo inglés se fije atentamente en estos valiosos informes.

Su lectura le llevará a dos conclusiones, por desgracia, ignoradas de la mayoría de nuestro compatriotas: una, cuál es hoy la situación real de Alemania, otra cuál la magnitud de la empresa en que estamos comprometidos.

He aquí, pues, lo que nuestro coresponsal ha visto y ha consignado en sus artículos:

Alemania es hoy un gran pueblo dotado de la mayor unidad moral que jamás alcanzo en el curso de su historia, convencido de su triunfo, porque esta dispuesto a vencer y está organizado para vencer, con enormes, más aún, con inagotables recursos de hombres y de municiones, un pueblo en lo más mínimo abatido por sus grandes pérdidas, impertérrito y, salvo algunas excepciones, no afectado aún por el bloqueo económico a que le ha condenado la escuadra inglesa; un pueblo tan bien aprovisionado, que nada permite hoy día anunciar una próxima carestía de alimentos; un pueblo dominado por una sola idea avasalladora, punzante, maniática, el odio a Inglaterra; un pueblo, en fin, alimentado, si queréis, por mil halagüeñas ilusiones, pero sostenido al mismo tiempo por aquel espíritu constante y abnegado que condujo vencedor al Gran Federico de Prusia a través del espinoso sendero de la guerra de los siete años. Debemos, pues, hacernos cargo de quién es nuestro enemigo, y debemos oponerle un ánimo más paciente, más decidido, más inflexible, más abnegado que el suyo. Necesitamos, además, hombres y armamentos en tales proporciones cuales nunca las conoció la Gran Bretaña.

¿Quién negará que una gran parte del pueblo inglés guarda una cómoda posición, muy distinta de la que piden las circunstancias?

Tal estado de cosas debe ser remediado sin dilación. Ya hemos comenzado la tarea. No cesemos primero hasta igualar y después hasta vencer a Alemania en valor y en generoso sacrificio, virtudes ambas de las que viene dando un alto ejemplo.



### Principales fiestas móviles en 1915

Dulcísimo Nombre de Jesús, 3 enero.  
Septuagésima, 11 enero.  
Miércoles de Ceniza, 17 febrero.  
Viernes de Dolores, 26 marzo.  
Pascua de Resurrección, 4 abril.  
Patrocinio de San José, 21 abril.  
Rogativas, 10, 11, 12 mayo.  
Ascensión del Señor, 13 mayo.  
Pascua de Pentecostés, 23 mayo.  
Santísima Trinidad, 30 mayo.  
Corpus Christi, 3 junio.  
Sagrado Corazón de Jesús, 11 junio.  
Adviento, 28 noviembre.  
Dominicas entre Pentecostés y Adviento, 26.  
Varias fiestas que antes eran variables, según las últimas decisiones de Roma, han quedado fijas. Así entre otras, La Sagrada Familia, 19 enero; El Nacimiento de San Juan Bautista, que ha vuelto al 24 junio; La Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, 1 junio; San Joaquín; 16 agosto; El Nombre de María, 12 septiembre; Los Dolores Gloriosos, 15 septiembre; Nuestra

Señora del Rosario, 7 octubre; El Patrocinio de Nuestra Señora, 8 noviembre.



### Espectáculo conmovedor

El siguiente relato es de la carta que un sargento de Dijón dirige a su familia:

"Nos hallábamos en un campo de batalla, materialmente cubierto de cadáveres, cuya vista impresionaba y apenaba el ánimo; las aldeas vecinas eran montones de humeantes escombros, las balas silbaban sobre las cabezas de la tropa que se hallaba en las trincheras. Sólo en medio de aquel campo de desolación y de muerte, se destacaba una sombra humana a pesar de la niebla: era el Obispo de Arras, que iba de cadáver en cadáver recitando las oraciones por los difuntos y dándoles su pastoral bendición.

"Os aseguro que jamás había sentido una impresión tan emocionante; era el más hermoso espectáculo que había presenciado en mi vida."



### Dificultades diplomáticas

El "Pester Lloyd" publica el siguiente suelto: "Entre Francia y Japón está la Indochina, y entre Francia e Inglaterra está la anexión de Egipto.

Inglaterra se ha incorporado el Egipto sin advertir de antemano a su fiel aliado francés, y de esta manera muchos intereses particulares económicos de Francia han sufrido por la anexión. Con este motivo existe un gran malhumor en París, acentuado todavía por la anexión inglesa de la isla de Chipre y la ocupación de posiciones importantes en el golfo de Persia.

La Prensa francesa critica severamente estos hechos y hace propaganda al mismo tiempo en favor de la anexión de Túnez, lo que sería un golpe mortal para Italia.

De todos estos hechos se desprenden la anomalía de la alianza y el contraste de intereses en ella.

El peso de los intereses reales y materiales es, en efecto, mayor que la más inteligente diplomacia, y no hace falta más que leer con atención la Prensa en estos días para darse cuenta del enfado secreto existente entre Rusia, Inglaterra, Francia y el Japón.



### Una reconciliación

"L'Eclair" relata el siguiente sucedido: "Ambos luchaban con ardor y emulación respectivamente iguales, y en sus mutuas relaciones se hallaban tan distantes como próximas sus moradas; la escuela y la casa parroquial estaban contiguas una de la otra. Estalló la guerra, y el maestro tuvo que incorporarse a su regimiento, siendo gravemente herido a poco de llegar a la línea de fuego. El párroco se incorporó, como enfermero, a un tren sanitario, y luego a un hospital, en el que, por rara coincidencia, se hallaba el maestro herido, a quien, con maternal solicitud, prodiga sus más solícitos cuidados su antiguo adversario. Al llegar a la convalecencia, y antes de salir del hospital, el maestro quiso despedirse de su caritativo bienhechor, y ambos hondamente emocionados, se unieron en estrecho abrazo, como hermanos, mientras las lágrimas de la más dulcísima emoción surcaban sus mejillas.

## Menorca

El señor Presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca, ha tenido la atención de enviarnos el adjunto escrito:

"Tenemos la honra de comunicar a usted que esta Cámara quedó reconstituida el día 31 de diciembre último, arregladamente a las disposiciones de la Ley de 29 de junio y Reglamento de 29 de diciembre de 1911, en la forma siguiente:

#### Presidente

Don Bartolomé Escudero Manent.

#### Vicepresidente

Ilmo. señor don Jorge T. Ladico Olivar.

#### Contador

Don Francisco Pons Carreras.

#### Tesorero

Don Juan T. Vidal Palliser.

#### Vocales

Don Rafael Mercadal Timoner.

Francisco Terrés Coll.

Andrés Escudero Sturla.

Juan Gomila Riudavets.

Mateo Terrés Pons.

Bernardino Coll Cardona.

José Rotger Nin.

Francisco Bosch Ponsetí.

Damián Bagur Sintés.

José Fernández Joel.

Guillermo Goñalons Vidal.

#### Secretario

Don Lucas Carreras y Riera.

Con tal motivo, nos complacemos en ofrecer a usted el testimonio de nuestra consideración personal más distinguida, al par que le rogamos se digne prestar a la Cámara su valioso concurso para cuanto se relacione con los intereses generales de la Nación, y los que particularmente afectan a Menorca.

Dios guarde a usted muchos años.

Mahón 2 de enero de 1915 — El Presidente, Bartolomé Escudero. — El Secretario, Lucas Carreras.

"Señor Director de EL GRANO DE ARENA."

Agradecemos muy de veras a la indicada Cámara de Comercio su atención y ofrecimientos para con nosotros. Por nuestra parte correspondemos a los mismos, pudiendo ahora y siempre contar con esta publicación para todo cuanto se relacione con la prosperidad de nuestra patria grande y chica; al mismo tiempo, felicitamos a la nueva Junta, teniendo la completa seguridad de que sabrá cumplir con sus deberes.

La otra semana tuvimos el gusto de visitar el nuevo local de Correos, sito en la calle de Anuncivay. Nos recibió con la amabilidad que le es propia el Administrador y Jefe señor Merino. Acompañado del indicado inteligente funcionario público recorrimos todos las dependencias del edificio, explicándonos con toda suerte de detalles el objeto de cada una de las mismas. El nuevo local, muy apropiado para el fin a que se le destina, es espacioso y con abundante luz y muy cén-

trico, por lo que felicitamos al señor Merino por esta nueva mejora en el servicio público.

**Colegio San Juan B. de la Salle.**—Los Hermanos de las Escuelas Cristianas, queriendo merecer, aún más, el título de Apóstoles del Catecismo, otorgado por S. S. Pío X, de Santa memoria, a los discípulos de San Juan Bautista de la Salle, ampliarán la Instrucción Religiosa entre los niños de esta querida población.

Por este motivo se participa a las familias que cada día habrá catecismo de cuatro y media a cinco de la tarde y de ocho y media a nueve de la noche.

Todos los niños, sin distinción, pueden tomar parte en las funciones religiosas del domingo: Asistencia a la Santa Misa, al catecismo de nueve y media a diez y media y por la tarde a la instrucción catequística con proyecciones luminosas de cuatro a cinco.

Los largos momentos libres del domingo se pasan los niños jugando en los hermosos patios, bajo la vigilancia de los Hermanos.

La Reunión Dominical se termina con la Bendición del Santísimo Sacramento.

Su Santidad Pío X, por el Breve de 23 de abril de 1906, concedió trescientos días de Indulgencias a los niños por cada vez que asistan al catecismo que dan los Hermanos.

Por si no eran más que suficientes las tremendas desgracias que afligen al mundo actual, con esta guerra espantosa, que todos deploramos y cuyas fatales consecuencias más o menos sentimos; espantosos terremotos han causado inmensas desgracias en Italia, calculándose en más de 75 mil víctimas entre muertos y heridos sin contar las ciudades destrozadas, pueblos destruidos, edificios derrumbados y campos arrasados.

Señor, piedad!

Ayer embarcó para Barcelona y Madrid el Religioso Carmelita, Fray José de San Juan de la Cruz, después de pasados unos días en Ciudadela, dedicados a sus tareas apostólicas.

El domingo, se celebró la fiesta de San Antonio Abad, Patrón de Menorca. A causa del temporal reinante dejó de verificarse la procesión.

Después de unos días de hermosa primavera ha vuelto a aparecer el fuerte vendabal, acompañado de ligeras lluvias.

Habiendo sido declaradas nulas las elecciones municipales verificadas en el Distrito tercero de esta ciudad y correspondiendo al Ayuntamiento componerse de veintitún concejales, se convoca a elección parcial para cubrir dichas vacantes por nulidad de elección y aumento de censo de población, para el domingo 31 de los corrientes.

Han sido aprobados los presupuestos formulados por los Parques de Artillería y depósito de Armamento para sus atenciones permanentes durante el presente año y cuyo importe total asciende a 628'154 pesetas.

El de la Comandancia de Menorca importa 40.362 pesetas.

Desde el lunes se vende el pan esta ciudad a los siguientes precios:

Pan mahonés de primera a 50 céntimos el kilogramo.

Pan mahonés de segunda a 48 céntimos el kilogramo.

Panecillos (coks) a 50 céntimos el kilogramo.

Pan francés a 55 el kilogramo.

El mismo pan francés en pieza de medio kilogramo valdrá cada uno 30 céntimos.

En la sesión celebrada en Palma la otra semana por la Comisión Provincial se vieron los expedientes promovidos por los Ayuntamientos de Ciudadela, Ferreríos y Mercadal en solicitud de que se les autorice para establecer arbitrios extraordinarios destinados a cubrir el déficit que les resulta en sus respectivos presupuestos, acordándose informar al Gobernador que puede conceder las autorizaciones solicitadas.

Para la suscripción por repatriados han sido recaudadas en esta ciudad 233'65 pesetas cuya cantidad envió la pasada semana el Alcalde don Juan de Vidal al Gobernador civil de la provincia quien a su vez hizo entrega de ella a la Excelentísima señora doña Felisa de Borbón, esposa del capitán general, encargada de hacer dicho reparto.

El "Patronato Social de Buenas Lecturas" ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de formar gratuitamente una selecta y numerosa Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras.

*El Alcalde de Zamalea*, (drama) por Calderón de la Barca.

*La Perfecta casada*, por Fr. Luis de León.

*La Estrella de Sevilla*, drama por Lope de Vega.

*La Gitanilla*, (novela ejemplar), por Miguel de Cervantes Saavedra.

*El sí de las niñas*, comedia en prosa por Moratin.

*Romancero general* escogido.

*La Sagrada Pasión*, por Fr. Luis de Granada.

*La Golondrina*, (novela premiada) por Menéndez Pelayo.

*Cartas del filósofo Raucio* (Padre Alvarado).

*La verdad sospechosa*, (comedia por Alarcón).

*El Idilio de Robleda*, (novela premiada) por Menéndez Pelayo.

*Cuentos de Patria*, por varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a los periódicos más baratos de España.

Por ptas. 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de La Buena Prensa y El Buen Libro.

10 ejemplares mensuales de La Cultura Popular.

10 id. id. de Pan y Catecismo.

5 id. id. de Frailes y Monjas.

Debemos advertir que por poco más de un céntimo diario es imposible conseguir más lectura.

En virtud del concurso de traslado, el Maestro de la Escuela de Niños de Villa Carlos don Cristóbal Riudavets pasa a la de Ciudadela.

A causa del fuerte temporal han tenido que suspender sus itinerarios estos vapores correos.

La Asamblea de Protectores de "La Gota de Leche de Menorca" se reunirán mañana a las nueve de la noche, en el local social, para la aprobación de cuentas, de elección de cargos y reforma del Reglamento.

En virtud de concurso ha sido nombrado Veterinario Titular del Ayuntamiento de Ciudadela don Miguel Capella Triay.

La cobranza de las contribuciones rústica, urbana, industrial, lujo, casinos y utilidades correspondientes al primer trimestre del año actual, tendrá lugar en los pueblos de esta isla, en los días, que a continuación se expresan del próximo febrero:

Mahón del 1 al 5; Ciudadela del 3 al 7; Alayor de 11 al 14; Mercadal del 20 al 22; San Luis del 9 al 10; Villacarlos del 6 al 8 y Ferrerías del 1 al 2.

Dentro de pocos días se pondrá a la venta pública una nueva clase de cerillas para el viento, que permanecerán con llama aun con la resistencia del aire, durante el tiempo preciso para encender el cigarro.

La caja contendrá 30 cerillas y costará 10 céntimos.

Realmente el producto, aunque bueno, es peor que las cajas anteriores y menor el número de cerillas.

Las cajas son parecidas a las italianas en la forma.

Dice "La République Française":

"Se ha pensado en las hipótesis de tener que llamar a filas al reemplazo de 1907, formado por los jóvenes nacidos de 1.º de enero al 31 de diciembre de 1897; pero hasta la fecha no se ha tomado ningún acuerdo sobre este punto.

Actualmente se hallan incorporados los reemplazos de 1912 a 1916, ambos inclusive.

Es un hecho único en la historia militar de Francia."

### Mesa revuelta

En casa de un retratista  
Un paletó vió colgados  
Retratos muy bien sacados  
Por el pincel del artista;  
Después de pasar revista  
Dijo con cierto desdén:  
— Voy a ver otro almacén  
Pues mi retrato deseo  
Y entre tantos ni uno veo  
Que venga a mi cara bien.

# Anuncios

## Imprenta, Librería y Papelería de Manuel Sintes Rotger

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11  
TALLERES, CALLE DE SAN JOSÉ, 63. - TELÉFONO 20. - MAHÓN

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contanto para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía. — Accesorios para máquinas de escribir, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos. — Albums para postales. — prensas para copiar a precio de fábrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renaud y Ville de Paris

### TINTA PELIKAN

De inmejorable calidad, muy flúida, no corroe las plumas, y lo escrito con ella queda de un negro inalterable.

Con su empleo se economiza mucho dinero al cabo del año.

Depósito en esta ciudad,

Plaza del Príncipe, núm. 11

### Sellos para colecciones

En la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un extenso surtido de sellos propios para colecciones, a precios baratísimos.

Sobres de sellos diferentes desde 0'15 ptas. uno, y una gran cantidad de series de 4 y más sellos desde 0'10 ptas. en adelante.

### 4

### PESETAS DIARIAS

es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos que sabiendo escribir con una letra regular, desee ocupar sus ratos de ocio en un facilísimo trabajo de escritura que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros inventos en España. No hay nada que comprar. Detalladas referencias que se envían gratis, escribiendo a los Establecimientos Lisboñenses, Rua da Prata, 156, Lisboa (Portugal).

Plumas  
stilográficas  
marca Waterman

son las mejores que se conocen, con pluma de oro garantizado.

Véndense en la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, núm. 11, Mahón.

### Papel sánico inglés, marca GLEN

El uso de este papel, verdaderamente higiénico, está muy recomendado.

Véndese en paquetes de 1,000 o de 500 hojas, siendo su empleo mucho más ventajoso que el que se expende en rollos.

Depósito en Menorca, Papelería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

(c) Ministerio de Cultura 2005